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ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΥΦΟΣ ΚΑΙ ΚΡΙΣΗ- Η ΛΟΓΟΚΛΟΠΗ ΤΙΜΩΡΕΙΤΑΙ ΑΠΟ ΤΟ ΕΑΠ 

 

Εισαγωγή 

 

Επικοινωνήστε με τον καθηγητή ΣΕΠ σας και επιβεβαιώστε ότι επιθυμεί να 

προσθέσετε εισαγωγή στην εργασία σας. Δεν θέλουν όλοι οι καθηγητές 

εισαγωγή. Ωστόσο, ανά επιλέξετε να την γράψετε, φροντίστε να συμπεριλάβετε 

σε αυτήν μια σύνοψη των θεμάτων που θα σας απασχολήσουν. 

Η καινοτομία ορίζεται ως η ενσωμάτωση, συνδυασμός, σύνθεση, και εν τέλει η 

αξιοποίηση νέας γνώσης σε προϊόντα, υπηρεσίες, παραγωγικές ή 

διαχειριστικές/διοικητικές διαδικασίες. Από την ίδια της την φύση η καινοτομία 

αφορά κάτι νέο, κάτι καινούργιο για την επιχείρηση, ακόμα και εάν αυτό έχει 

αναπτυχθεί και χρησιμοποιείται ήδη από άλλους παίκτες στην αγορά. Η 

καινοτομία μπορεί να πάρει διάφορες μορφές. Μπορεί να αφορά νέα (ή 

σημαντικά βελτιωμένα) προϊόντα και υπηρεσίες, νέες παραγωγικές διαδικασίες 

μέσα από τις οποίες παράγονται είτε νέα είτε υφιστάμενα προϊόντα, μπορεί 

επίσης να αφορά τους τρόπους με τους οποίους διοικείται και οργανώνεται η 

επιχείρηση. Μπορεί επίσης η καινοτομία να αφορά μια ριζική τομή σε σχέση με 

το παρελθόν, ή να αποτελεί απλώς βελτίωση μιας υφιστάμενης τεχνολογίας 

(Σπανός, 2013). 
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ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΥΦΟΣ ΚΑΙ ΚΡΙΣΗ- Η ΛΟΓΟΚΛΟΠΗ ΤΙΜΩΡΕΙΤΑΙ ΑΠΟ ΤΟ ΕΑΠ 

 



 

 

2 
Επιμέλεια παρουσίασης: Κατερίνα Μαργαριτοπούλου    Eclass4U.gr 2021-2022 

ΘΕΜΑ 1ο 

1. Ποιοί θα πρέπει να συνεργαστούν ώστε να δημιουργηθεί cluster 

γούνας στην Καστοριά; 15% 

2. Ποιοι παράγοντες για την ανάπτυξη της καινοτομικότητας 

θεωρείτε πως εμπόδισαν τη δημιουργία ενός σχηματισμού 

επιχειρήσεων (cluster) γούνας έως σήμερα; 15%. 

 

1) Δημιουργία Cluster Γούνας στην Καστοριά 

Τόμος Β Κεφ. 2.2.2 , σελ. 58-60 

 

Η καινοτομία αναπτύσσεται σε μάκρο, μέσο και μίκρο επίπεδο. Στο δεύτερο 

εμφανίζεται η επίδραση στην καινοτομία, του φαινομένου των σχηματισμών ή 

συστάδων επιχειρήσεων. Αυτοί, αναφέρονται σε μια ομάδα από 

ανταγωνιστικές μεταξύ τους επιχειρήσεις, που συνήθως βρίσκονται σε 

γεωγραφική γειτνίαση, έχουν κοινή εξειδίκευση σε κάποιο τομές και 

αλληλοσυνδέονται μεταξύ τους, ανταλλάσσοντας χαρακτηριστικά, γνώσεις, 

ερευνητικά αποτελέσματα και διαφόρων ειδών συντελεστές καινοτομίας. 

Με τον όρο cluster νοείται μια συστάδα επιχειρήσεων με ομοειδής 

δραστηριότητες, οι οποίες ανταγωνίζονται μεταξύ τους, αλλά παράλληλα τις 

χαρακτηρίζει γεωγραφική εγγύτητα και αλληλοσυμπληρώνονται προκειμένου 

να καταστούν πιο αναγνωρίσιμες και ανταγωνιστικές (Σπανός Ι., 2013, σελ. 58-

59).  Οι ΜΜΕ λόγω του μεγέθους τους δεν διαθέτουν τις απαραίτητες 

επιχειρηματικές και επιστημονικές δεξιότητες και γνώσης, ενώ είναι δύσκολο να 

αδράξουν ευκαιρίες της αγοράς, καθώς προϋποθέτουν μεγάλες παραγωγικές 

δυνατότητες, καθορισμένα πρότυπα και σταθερή ροή ανεφοδιασμού 

(Πιπερόπουλος Π. 2007, σελ. 157). 

Πέρα από τις ανταγωνιστικές επιχειρήσεις, τα cluster ενισχύονται από 

συμπληρωματικούς κλάδους, δημόσιου ή ιδιωτικού τομές που ολοκληρώνουν 

την καινοτομική δραστηριότητα τους. Οι πιο σημαντικοί παράγοντες για την 

εξέλιξη της καινοτομικής επίδοσης των cluster είναι το επίπεδο διαθεσιμότητας 

και ποιότητας των πόρων του, το υγιές πλαίσιο ανταγωνισμού, τα κατάλληλα 
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ερεθίσματα από το καταναλωτικό κοινό, καθώς και η υποστήριξη από 

συμπληρωματικούς κλάδους (Σπανός, 2013, σελ.62). 

Επομένως, οι κατηγορίες παραγόντων που παίζουν ιδιαίτερο ρόλο για την 

ανάπτυξη της καινοτομικότητας στο επίπεδο των σχηματισμών αφορούν:  

 την διαθεσιμότητα και ποιότητα απαραίτητων εισροών (factor conditions)  

 την ύπαρξη ενός υγιούς ανταγωνιστικού πλαισίου ανάμεσα στις 

επιχειρήσεις,  

 την ύπαρξη κατάλληλων ερεθισμάτων από την εσωτερική αγορά, και  

 την ύπαρξη σχετιζόμενων και «υποστηρικτικών» κλάδων. 

Εκτός των επιχειρήσεων, στους σχηματισμούς συμμετέχουν και άλλες 

υποστηρικτικές επιχειρήσεις (π.χ. εξειδικευμένοι προμηθευτές ή υπο-

κατασκευαστές, εξειδικευμένοι σύμβουλοι επιχειρήσεων) αλλά και άλλοι 

δημόσιοι ή ιδιωτικοί φορείς (π.χ. βιομηχανικές ενώσεις και επιμελητήρια, 

τεχνολογικά ιδρύματα, ερευνητικά ινστιτούτα και πανεπιστήμια, κυβερνητικοί 

οργανισμοί, χρηματοδοτικοί φορείς, κ.α.).  

Στην περίπτωση της δημιουργίας cluster γούνας στην Καστοριά θα πρέπει να 

συνεργαστούν τόσο οι επιχειρηματίες, αλλά και υποστηρικτικοί φορείς. 

Επομένως, οι επιχειρήσεις μέσω των συνδέσμων  τους αλλά και η Ομοσπονδία 

Γούνας, η οποία κάνει σημαντικό έργο για επηρεασμό και Lobbying στο τομέα 

του design Και της μόδας μπορούν να συμμετέχουν στο cluster. Επίσης, 

μπορούν να συμμετέχουν στο cluster το Κέντρο Ελληνικής Γούνας και 

εκπαιδευτικοί φορείς σχεδίου μόδας και βυρσοδεψίας. Επιπλέον, για την 

υποστήριξη σε επίπεδο υποδομών, θα πρέπει να συνεργαστούν και ειδικοί 

φορείς όπως το ΕΒΕ Καστοριάς, η Περιφερειακή Αυτοδιοίκηση και ο Δήμος, 

Φορείς, που ασχολούνται έτσι κι αλλιώς, άμεσα και έμμεσα με τη γούνα και θα 

πρέπει να γίνει καλύτερος συντονισμός για την αποτελεσματικότητα τους. 

Για την επιτυχία του cluster θα πρέπει να υπάρχει Ευελιξία επιχειρήσεων αλλά 

και χρηματοδοτικοί πόροι στήριξης. Τα μέλη της συστάδας θα πρέπει να 

αντιλαμβάνονται τις προκλήσεις του εξωτερικού περιβάλλοντος των 

επιχειρήσεων και να θέλουν να συνεργασθούν για να αντιδράσουν στις αλλαγές 

με ετοιμότητα.  Η Ελλάδα, λόγω της διαφορετικότητας που παρουσιάζει σε κάθε 

τοπική κοινωνία και την αποκέντρωση των πανεπιστημιακών και τεχνολογικών 

ιδρυμάτων, έχει τη δυνατότητα να αναπτύξει επιχειρηματικές συνεργατικές 

μορφές (Σαμαρά, σελ. 15).  

Είναι σημαντικό επίσης, να υπάρχει ισότιμη συμμετοχή μελών στη συστάδα και 

Τεχνολογική ωριμότητα αλλά και καλό Κλίμα συνεργασίας και εμπιστοσύνης. 
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Και φυσικά, να υπάρχει διαθεσιμότητα γενικών υποδομών (μεταφορικό δίκτυο, 

τηλεπικοινωνίες, τραπεζικό σύστημα κλπ.) (Σαμαρά, σελ. 15).  

Με τον τρόπο που είναι οργανωμένες οι επιχειρήσεις στην Καστοριά, υπάρχει 

χαμηλό επίπεδο ανταγωνισμού καθώς αλληλοσυμπληρώνονται και αυτό 

μπορεί να βοηθήσει στην δημιουργία και ανάπτυξη cluster. Η γουνοποιία στην 

περιοχή έχει προ-βιομηχανική εξειδίκευση που επιβιώνει ακόμα στο διεθνή 

ανταγωνισμό, ενώ παράλληλα διατηρεί μια περιοχή-βιομηχανικό σύστημα, 

αντίστοιχη των μικρών πόλεων της κεντρικής Ιταλίας. Το τοπικό παραγωγικό 

σύστημα βασίζεται στην συνεργασία και στον ανταγωνισμό ενός αστερισμού 

μικρών και πολύ μικρών οικογενειακών επιχειρήσεων.  Η βιομηχανική 

παραγωγή διαχέεται στον χώρο με ευέλικτο καταμερισμό εργασίας 

(απόσπασμα 1, σελ. 3). 

Μια καλή πρακτική για παράδειγμα, cluster έχει ακολουθήσει η Δανία με το 

Kopenhagen Fur, όπου με Δανούς της μόδας και της κλωστοϋφαντουργίας και 

κάνουν γέφυρα για Κίνα. Το cluster έχει συσταθεί από την Kopenhagen Fur και 

τους ανθρώπους της Δανέζικης υφαντουργίας και μόδας και στόχος είναι να 

ενεργεί ως γέφυρα μεταξύ των εταιρειών μόδας στην Ευρώπη και την Κίνα. Ο 

στόχος είναι η αμοιβαία οφέλη και στις δύο αγορές. Με την ίδρυση του 

«Διεθνούς Κέντρου Kopenhagen για τη δημιουργικότητα» (kick) ,η Kopenhagen 

Fur και οι υφαντουργοί-μόδιστροι της Δανίας συναντώνται στην καρδιά της 

Κοπεγχάγης, μετά από ένα έτος-μακράς συνεργασίας- συμμαχίας μεταξύ των 

δύο οργανισμών. (Σαμαρά, σελ. 22). 

2) Ανασταλτικοί παράγοντες δημιουργίας cluster γούνας έως 
σήμερα 

Ανασταλτικοί παράγοντες δημιουργίας cluster(Σαμαρά, σελ. 13) : 

 Η Παραδοσιακή δομή και το Μικρό μέγεθος των επιχειρήσεων.  

 Ο οικογενειακός χαρακτήρας των επιχειρήσεων, ο οποίος δημιουργεί 

την αντίληψη ότι η επιχείρηση είναι «προσωπική ή οικογενειακή 

υπόθεση», με αποτέλεσμα να απομονώνει τις επιχειρήσεις. «Η 

παραγωγή δεν φαίνεται, είναι κρυμμένη στα σπίτια» (απόσπασμα 2, σελ. 

4). 

 Η Μειωμένη δυνατότητα ανάληψης ρίσκου από τις πολλές μικρές 

επιχειρήσεις. 

 Εσωστρέφεια των οικογενειακών επιχειρήσεων. 
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 Έλλειψη συνεργατικής κουλτούρας, η οποία είναι αποτέλεσμα των 

ανωτέρω και εμποδίζει την συνεργασία. 

 Έλλειψη ενημέρωσης και οι μικρότερες ειδικά επιχειρήσεις δεν έχουν 

πρόσβαση σε άμεση πληροφόρηση και νέες τεχνολογίες που θα 

μπορούσαν να αξιοποιήσουν. «Σε επίμονες ερωτήσεις μας σε 

επιχειρηματίες δήλωσαν σχετική άγνοια» (απόσπασμα 2, σελ. 5). 

 Χαμηλός βαθμός καινοτομίας που χαρακτηρίζει τις επιχειρήσεις. 

 Έλλειψη εμπιστοσύνης μεταξύ συνεργαζόμενων εταίρων , ο  οποίος 

πηγάζει και από την εσωστρέφεια που τους διακρίνει. 

 Έλλειψη αντίστοιχων εμπειριών από συνεργασίες που θα μπορούσε να 

δώσει ώθηση στη μεταξύ τους συνεργασία. 

 Αδυναμία κοινής στοχοθέτησης / «χαλαρό» επίπεδο συνεργασίας  

 Συχνή ασυμφωνία για τη συνεισφορά της κάθε εταιρίας στις 

δραστηριότητες, στη διοίκηση και στη χρηματοδότηση του υπό σύσταση 

δικτύου. «Οι λόγοι της «διάσπασης», σύμφωνα με τον επιχειρηματία Δ, 

ήταν ο συντηρητισμός του παλιού συνδέσμου και η άρνηση του να δεχτεί 

την διοργάνωση διεθνούς έκθεσης και στην Αθήνα, κάτι που υλοποιεί 

από το 2009 ο Σύνδεσμος Ελλήνων Γουνοποιών. » (απόσπασμα 2, σελ. 

4). 

 Επιμονή των επιχειρήσεων σε «παραδοσιακές» μορφές λειτουργίας  

 Ευκαιριακή προσέγγιση των πρωτοβουλιών δικτύωσης, η οποία 

χαρακτηρίζει και τους εκάστοτε φορείς που έχουν ασχοληθεί.  

 Έλλειψη φορέων ή ηγετικών επιχειρήσεων που προσφέρονται και 

διαθέτουν την ικανότητα να λειτουργήσουν ως μηχανισμοί ενθάρρυνσης 

και κινητοποίησης της δικτύωσης επιχειρήσεων. Εν προκειμένω, δεν 

υπάρχει καλή οργάνωση αυτών των φορέων, ενώ υπάρχει μεγάλη 

διάσπαση τους και λειτουργούν ο καθένας με διαφορετικό τρόπο και 

χωρίς κοινή σύμπλευση. Με βάση το απόσπασμα 2, για τους 

επιχειρηματίες της γουνοποιίας, το προσωπικό των ιδιωτικών τοπικών 

υπηρεσιών, είναι επαρκές και λειτουργούν οι φορείς ικανοποιητικά. 

Επίσης, πολλοί εργάζονται περιστασιακά στη γούνα. Οι υποδομές 

πλέον βοηθούν σημαντικά, όπως η νέα οδική σύνδεση μέσω της 
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Εγνατίας, κάτι που στο παρελθόν ήταν εξαιρετικά δύσκολο να γίνει, τώρα 

είναι εφικτό. 

ΑΠΟΤΕΛΕΙ ΠΡΟΤΥΠΟ ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΗΣ ΑΠΑΝΤΗΣΗΣ- ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΤΕ ΤΗ ΔΙΚΗ ΣΑΣ ΜΕ 

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΥΦΟΣ ΚΑΙ ΚΡΙΣΗ- Η ΛΟΓΟΚΛΟΠΗ ΤΙΜΩΡΕΙΤΑΙ ΑΠΟ ΤΟ ΕΑΠ 

Θέμα 2ο  

1. Τι μορφές καινοτομίας αποτελούν η τεχνολογία Hydrosol και το 

«διαδίκτυο των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ)»; (15% 

2. Ποιες πολιτικές μπορούν να βοηθήσουν την ανάπτυξη της 

καινοτομίας στους τομείς της ενέργειας και των μεταφορών; 15% 

 

1) Μορφές καινοτομίας 

Τόμος Β Κεφ. 1.3 , σελ. 21-25 

Δύο προσεγγίσεις:  

(α) αυτή που συνδέεται άµεσα µε την τεχνολογία, ενσωµατώνοντας βελτιώσεις 

και αλλαγές στα προϊόντα η/και στις παραγωγικές διαδικασίες µέσα από τις 

οποίες παράγονται 

(β) αυτή που συνδέεται έµµεσα µε το προϊόν/υπηρεσία ή/και την παραγωγική 

διαδικασία και άµεσα µε τους τρόπους που οργανώνονται οι επιχειρησιακές 

λειτουργίες, πχ. νέοι τρόποι προώθησης και µάρκετινγκ ή αλλαγές στην 

οργανωτική δοµή.  

Βασικότερες διακρίσεις:  

 Καινοτοµία Προϊόντος έναντι Καινοτοµίας Παραγωγικών Διαδικασιών 

(Product vs. Process innovation)  

 Καινοτοµία στο «επιχειρηµατικό µοντέλο» (business model)  

 Τεχνική έναντι Διαχειριστικής Καινοτοµίας (Technical vs. Administrative 

innovation).  

 Ριζική ή Σταδιακή Καινοτοµία (Radical vs. Incremental innovation). 

Αναφορικά με την τεχνολογία Hydrosol και «Το υδρογόνο ως καύσιμο του 

μέλλοντος», έχει αποδειχθεί ότι είναι εφικτή η αποδοτική παραγωγή υδρογόνου 
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από αποκλειστικά ανανεώσιμες πηγές ενέργειας όπως ο ήλιος και το νερό, 

χωρίς εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου. Μία τεχνολογία παραγωγής 

"καθαρής ενέργειας" όπως η τεχνολογία HYDROSOL, όταν εφαρμοστεί σε 

μεγάλη κλίμακα θα έχει σημαντικά ευεργετική επίδραση στο πρόβλημα της 

περιβαλλοντικής ρύπανσης, λόγω του ότι η τεχνολογία HYDROSOL δεν 

δημιουργεί εκπομπές αερίων του θερμοκηπίου ή άλλων ρύπων. (απόσπασμα 

4, σελ. 6-7). 

Στην τεχνολογία HYDROSOL υπάρχει καινοτομία παραγωγικών διαδικασιών η 

οποία επιφέρει μείωση του κόστους παραγωγής. Είναι μια ριζική καινοτομία, με 

το υδρογόνο να αποτελεί το καύσιμο του μέλλοντος για παραγωγή καθαρής 

ενέργειας. Οι ριζικές καινοτομίες προκαλούν θεμελιώδεις αλλαγές στις 

δραστηριότητες ενός οργανισμού και αποτελούν ένα σαφές σημείο τομής σε 

σχέση με τις μέχρι τούδε πρακτικές. Ενώ η διάκριση σε καινοτομία 

παραγωγικών διαδικασιών αναφέρεται στις περιοχές δραστηριοτήτων που 

επηρεάζει η καινοτομία. Αν και συνήθως η καινοτομία τείνει να ταυτίζεται με την 

ανακάλυψη/ανάπτυξη και εισαγωγή στην αγορά νέων προϊόντων (π.χ. η 

εισαγωγή ενός νέου μοντέλου αυτοκινήτου), η καινοτομία στις παραγωγικές 

διαδικασίες μπορεί να είναι εξίσου σημαντική για την ανταγωνιστικότητα μιας 

επιχείρησης ή και ενός κλάδου δραστηριότητας. Πέρα όμως από την σημασία 

αυτής καθαυτής της καινοτομίας στις παραγωγικές διαδικασίες είναι σημαντικό 

να τονιστεί ότι αυτή η μορφή καινοτομίας συνδέεται οργανικά με την καινοτομία 

στο προϊόν. Πολλές φορές, η καινοτομία σε προϊόν προϋποθέτει και αντίστοιχες 

καινοτομίες στην παραγωγική διαδικασία ούτως ώστε να είναι δυνατή η 

εισαγωγή του νέου προϊόντος στην αγορά (Σπανός, 2013, σελ 22 και 24) 

Για την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής απαιτούνται ριζικές μεταβολές σε 

όλους τους τομείς της ανθρώπινης δραστηριότητας (μεταφορές, επικοινωνίες, 

κτίρια, γεωργία, βιομηχανία, παραγωγή ενέργειας) βοηθώντας τους να 

επανασχεδιάσουν τους τρόπους με τους οποίους χρησιμοποιούν την ύλη, την 

ενέργεια και τη πληροφορία για να παράξουν χρήσιμα προϊόντα και υπηρεσίες. 

Η δημιουργία ενός ευφυούς δικτύου (smart grid) ηλεκτρικής ενέργειας, το οποίο 

θα αποτελέσει το σκελετό του “διαδικτύου των ΑΠΕ” στο νησί, θα σημάνει τη 

μετάβαση από το σημερινό συγκεντρωτικό σύστημα που βασίζεται στη 

παραγωγή ηλεκτρισμού από λίγους πετρελαϊκούς σταθμούς σε ένα νέο 

αποκεντρωμένο σύστημα παραγωγής από πολλούς διεσπαρμένους σταθμούς 

ηλεκτροπαραγωγής με τη χρήση των ΑΠΕ. (απόσπασμα 5, σελ. 7). 

Η καινοτομία του διαδικτύου Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας είναι καινοτομία 

στο «επιχειρηματικό μοντέλο (business model). Η καινοτομία στο 
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επιχειρηματικό μοντέλο αφορά τον/τους τρόπους με τους οποίους η επιχείρηση 

προσφέρει υπηρεσίες που συνοδεύουν και προσφέρουν περαιτέρω αξία στα 

προϊόντα της. Με άλλα λόγια, εδώ αναφερόμαστε στην ευρηματικότητα με την 

οποία η επιχείρηση συνδέεται/απευθύνεται στην αγορά προσφέροντας 

περισσότερη αξία στους καταναλωτές (Σπανός, 2013, σελ 23) 

 

2) Πολιτικές ανάπτυξης της καινοτομίας στους τομείς της 
ενέργειας και των μεταφορών 

Τόμος Β Κεφ. 2.3 , σελ. 63-65 

 

Η ικανότητα μιας επιχείρησης να δημιουργεί καινοτομία, πέρα από τις 

μεμονωμένες ιδιαίτερες δυνατότητες της, οφείλεται σε πολύ μεγάλο ποσοστό 

και στα χαρακτηριστικά του Εθνικού Συστήματος Καινοτομίας. Οι πολιτικές που 

ασκεί το κράτος και το ευρύ πλαίσιο λειτουργίας, σε πολιτικό-οικονομικό και 

κοινωνικοπολιτιστικό επίπεδο, είναι επίσης καθοριστικού χαρακτήρα για την 

επίδοση σε καινοτομία (Σπανός, 2013). Αυτές οι πολιτικές διακρίνονται σε τρεις 

κύριες κατηγορίες (Σπανός, 2013, σελ. 66-67): σε επίπεδο προσφοράς, 

ζήτησης και στο πλαίσιο της έρευνας μέσω της ανάπτυξης κατάλληλων 

δικτύων.  

Πολιτικές στο επίπεδο της προσφοράς:  

 Δημόσιες δαπάνες για Ε&Α που θα συμπληρώνουν τις αντίστοιχες 

ιδιωτικές δαπάνες  

 Ενθάρρυνση και υποστήριξη της συνεργασίας ανάμεσα στις 

επιχειρήσεις  

 Επικέντρωση σε συγκεκριμένες τεχνολογίες (π.χ. τεχνολογίες στο χώρο 

των  επιστημών υγείας, τεχνολογίες για την αντιμετώπιση της κλιματικής 

αλλαγής, κ.ο.κ) 

 Παροχή φορολογικών κινήτρων ή/και επιδοτήσεις για Ε&Α 

 Ενίσχυση της προστασίας της πνευματικής ιδιοκτησίας 

Πολιτικές στο επίπεδο της ζήτησης: 

 Επιδοτήσεις για την υιοθέτηση καινοτομίας από τις επιχειρήσεις (με άλλα 

λόγια ενθάρρυνση των επιχειρήσεων, ιδίως των μικρο-μεσαίων να 
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υιοθετούν καινοτομίες στις παραγωγικές διαδικασίες με στόχο τον 

τεχνολογικό τους εκμοντερνισμό) 

 Παροχή και διάχυση πληροφόρησης γύρω από τεχνολογικές εξελίξεις 

 Υποβοήθηση της μεταφοράς τεχνολογίας από το εξωτερικό 

 Διαμόρφωση τεχνολογικών προτύπων 

 Δημόσιες προμήθειες που εστιάζουν σε καινοτομικά προϊόντα και 

υπηρεσίες 

 Υποβοήθηση των μικρο-μεσαίων επιχειρήσεων 

Πολιτικές για δικτύωση και ενίσχυση της ερευνητικής υποδομής 

 Ενίσχυση των ερευνητικών συνεργασιών ανάμεσα σε ιδιωτικούς και 

δημόσιους φορείς (π.χ. Πανεπιστήμια και ερευνητικά ιδρύματα) 

 Δημιουργία και ενίσχυση φορέων βασικής έρευνας (π.χ. ερευνητικά 

ινστιτούτα) 

 

Στην περίπτωση του κλάδου της ενέργειας κατάλληλες φαίνεται να είναι 

απαραίτητες πολιτικές για την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας των 

επιχειρήσεων και υποστήριξη της αειφορείας και ασφάλειας. Η επικέντρωση σε 

τεχνολογίες για την κλιματική αλλαγή για παράδειγμα, είναι πολιτικές σε 

επίπεδο προσφοράς. Το ελληνικό κράτος μπορεί να αναπτύξει ένα νέο 

πρόγραμμα επιμόρφωσης πάνω στις νέες τεχνολογίες, αλλά παράλληλα να 

παρέχει και ειδικά φορολογικά κίνητρα για την αγορά ενέργειας και ειδικά τις 

ΑΠΕ. Είναι σημαντικό να υπάρξουν οι καταλληλες υποδομές αλλά να ενωθούν 

και οι παίκτες του κλάδου. 

Σε επίπεδο ζήτησης, μπορούν να υπάρξουν κρατικές πολιτικές που μπορούν 

να στηρίξουν την πράσινη ανάπτυξη και την βιωσιμότητα. Η δημιουργία 

μηχανισμού διαρκούς ενημέρωσης κι επιμόρφωσης για την τεχνολογική 

πρόοδο στον κλάδο, με ημερίδες και ειδικά διαμορφωμένους ιστότοπους 

μπορεί να στηρίξει την προσπάθεια. Και από πλευράς ΕΕ να υπάρξει 

υποστήριξη και ολοκληρωμένη στρατηγική  για τη βιώσιμη κινητικότητα. 

Το νομοθετικό πλαίσιο μπορεί να βοηθήσει τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις να 

μετασχηματιστούν και οι δημόσιες προμήθειες μπορούν να εστιάσουν 

περισσότερο σε καινοτομικά προϊόντα και υπηρεσίες με συστηματικές 
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επιδοτήσεις στον κλάδο. Ειδικά για την ανάπτυξη του υδρογόνου, το Υπουργείο 

Ενέργειας έχει εστιάσει σε σημαντική υποστήριξη του. 

Σε επίπεδο ερευνητικής υποδομής, η κυβερνητική πολιτική θα πρέπει να 

προβλέπει κάθε είδος χρηματική βοήθεια για την περαιτέρω Ε & Α από 

εκπαιδευτικά ιδρύματα και ερευνητικά εργαστήρια, έτσι ώστε να ενδυναμώνεται 

η βασική έρευνα. Η απορρόφηση ευρωπαϊκών κονδυλίων για την αξιοποίηση 

ευκαιριών διεθνούς έρευνας, καθώς και η υποστήριξη των πρωτοβουλιών 

έρευνας των ελληνικών πανεπιστημίων, και η προώθηση σπουδών με καλή 

αντιστοίχιση με τις θέσεις εργασίας στον κλάδο της ενέργειας. 

 

ΑΠΟΤΕΛΕΙ ΠΡΟΤΥΠΟ ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΗΣ ΑΠΑΝΤΗΣΗΣ- ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΤΕ ΤΗ ΔΙΚΗ ΣΑΣ ΜΕ 

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ ΥΦΟΣ ΚΑΙ ΚΡΙΣΗ- Η ΛΟΓΟΚΛΟΠΗ ΤΙΜΩΡΕΙΤΑΙ ΑΠΟ ΤΟ ΕΑΠ 

ΘΕΜΑ 3ο 

1. Ποιες από τις παρακάτω τεχνολογικές αλλαγές έχουν διαταρακτικό 

χαρακτήρα και ποιες διατηρητικό; 20% 

Α) εικονική πραγματικότητα στην εκπαίδευση  

Β) εικονικές ιατρικές επισκέψεις 

2. Θεωρείτε ότι η χρήση των ρομπότ στις υπηρεσίες μπορεί να 

δημιουργήσει ανέμους δημιουργικής καταστροφής; Να 

τεκμηριώσετε την απάντησή σας. (20%).  

  

1) τεχνολογικές αλλαγές διαταρακτικού και διατηρητικού 
χαρακτήρα 

 

Τόμος Β Κεφ. 3.4.2, σελ. 95-96 

 

 Διατηρητική (sustaining) «Η καινοτομία έρχεται να συντηρήσει μια 

σταθερά ανοδική τροχιά βελτίωσης της επίδοσης του προϊόντος σε 

κάποια ή κάποιες από τις κρίσιμες και μετρήσιμες διαστάσεις της. Οι 

καινοτομίες αυτές μπορεί να είναι σταδιακές (incremental) ή ριζικές 
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(radical), μπορεί να αφορούν υποσυστήματα του προϊόντος (component 

innovations) ή να αφορούν την συνολική του αρχιτεκτονική (architectural 

innovations), με την έννοια ότι αλλάζουν το τρόπο διασύνδεσης των 

επιμέρους συστημάτων».  

 Διαταρακτική (disruptive) «έρχεται να αναπροσδιορίσει τον τρόπο με 

τον οποίο ορίζεται και μετριέται η επίδοση του προϊόντος. Οι 

διαταρακτικές καινοτομίες εκτρέπουν την παραδοσιακά καθιερωμένη 

τροχιά βελτίωσης του προϊόντος προς νέες, διαφορετικές κατευθύνσεις 

όπου τα προηγούμενα κριτήρια μέτρησης της επίδοσης παύουν να είναι 

σημαντικά, δίνοντας την θέση τους σε άλλα διαφορετικής τάξεως και 

υφής». 

Για την εικονική πραγματικότητα μπορούμε να πούμε ότι έχει διαταρακτικό 

χαρακτήρα καθότι είναι φανερό ότι επαναπροσδιορίζει ολόκληρους κλάδους 

της οικονομίας και προϊόντα/υπηρεσίες που γνωρίζαμε. Η εκπαίδευση αλλάζει 

συθέμελα και η τεχνολογία οδηγεί σε ριζικές αλλαγές του κλάδου. Θα υπάρξουν 

διαταρακτικού χαρακτήρα αλλαγές, μεταφέροντας την εκπαίδευση εκτός 

αίθουσας, ακόμα και στο σπίτι μέσω του διαδικτύου. Η εικονική πραγματικότητα 

επιτρέπει ένα νέο είδος παγκόσμιας επικοινωνίας με μια τεχνολογία που θα 

επιτρέπει την παρουσία ανθρώπων που θα μπορούν να βρίσκονται μίλια 

μακριά. 

Η Εικονική Πραγματικότητα έχει τη δυνατότητα να φέρει επανάσταση στην 

εκπαίδευση, καθώς εμπλέκει τους μαθητές στη μάθησή τους περισσότερο από 

οποιοδήποτε άλλο διαθέσιμο μέσο (Gadelha, 2018) (απόσπασμα 11, σελ. 13). 

Ειδικά για τα περιβάλλοντα του πανεπιστημίου θα προκαλέσει σημαντικές 

διαταρακτικές αλλαγές η εφαρμογή της εικονικής πραγματικότητας στην 

εκπαίδευση. Σε παιδαγωγικό επίπεδο η διαταρακτική τεχνολογία της εικονικής 

πραγματικότητας θα επιτρέψει την αυτοματοποίηση της εικονικής εκπαίδευσης 

μέσα από το διαδίκτυο, οδηγώντας τα εκπαιδευτικά ιδρύματα να αλλάξουν τον 

τρόπο που γίνονται τα μαθήματα, να αλλάξουν τον εξοπλισμό τους και τα 

εγχειρίδια τους ακόμα, ενώνοντας τους φοιτητές με τη βοήθεια λογισμικού και 

τεχνολογικού υλικού και δίνοντας τους τη δυνατότητα να ανταπεξέρχονται σε 

εκπαιδευτικές δραστηριότητας μεμονωμένα ή σε ομάδες σε πραγματικό χρόνο  

με ζωντανές συνομιλίες και fora συζητήσεων, Online Κοινωνίες  που θα 

αλλάξουν τις διαδικασίες εκπαίδευσης, μέσα από νέα μοντέλα 

προσωποποιημένης εκπαίδευσης και συνεργασίας αλλά και αλλάζοντας όλη 

την εκπαιδευτική στρατηγική. Βλ. περισσότερα στο 

http://www.jett.dormaj.com/docs/Volume7/Issue%204/University%20New%20

Educational%20Reality%20in%20Disruptive%20Technologies%20Context.pdf  

http://www.jett.dormaj.com/docs/Volume7/Issue%204/University%20New%20Educational%20Reality%20in%20Disruptive%20Technologies%20Context.pdf
http://www.jett.dormaj.com/docs/Volume7/Issue%204/University%20New%20Educational%20Reality%20in%20Disruptive%20Technologies%20Context.pdf


 

 

12 
Επιμέλεια παρουσίασης: Κατερίνα Μαργαριτοπούλου    Eclass4U.gr 2021-2022 

Μπορεί λοιπόν να δημιουργηθεί και μια νέα βιομηχανία εκπαίδευσης αλλά και 

να δημιουργηθούν και πολλά προβλήματα στον υφιστάμενο κλάδο, 

δημιουργώντας ένα «υποκατάστατο» στις υπάρχουσες υπηρεσίες 

εκπαίδευσης. 

Σε ότι αφορά την τεχνολογική αλλαγή που σχετίζεται με τις εικονικές ιατρικές 

επισκέψεις πρόκειται για διαταρακτική καινοτομία επίσης. Πρακτικά αλλάζει τον 

τρόπο διασύνδεσης των επιμέρους συστημάτων. Μπορεί η ιατρική επιστήμη 

και η γνωμάτευση ενός ειδήμονα θα παραμένει για πολύ ακόμα σημαντική και 

απαραίτητη, όμως αλλάζουν ριζικά οι συνθήκες και οι ασθενείς μπορούν να 

χρησιμοποιήσουν εφαρμογές μέσω tablet Και smartphones για να βοηθήσουν 

τους γιατρούς να κατανοήσουν την ιατρική τους εικόνα πιο ολοκληρωμένα και 

να δώσουν τη σωστή θεραπευτική αγωγή. Έτσι βοηθιέται σημαντικά η 

υλοποίηση της ιατρικής γνωμάτευσης μέσα από τις εικονικές ιατρικές 

επισκέψεις. Επιπρόσθετα μειώνεται ο κίνδυνος έκθεσης σε μολυσματικές 

ασθένειες όπως γίνεται τώρα με την πανδημία. 

Σαφέστατα, η διαταρακτική καινοτομία ενδέχεται να αποβεί μοιραία για μια 

παραδοσιακή κλάση προϊόντος, και βέβαια για τις επιχειρήσεις που έχουν 

συνδεθεί με αυτή. Η νέα τεχνολογία δεν έρχεται απλώς να βελτιώσει (λίγο ή 

ριζικά) μια δεδομένη τεχνολογία, αλλά να την επαναπροσδιορίσει, και μαζί με 

αυτήν τον ίδιο το κλάδο, δημιουργώντας στην θέση του μια νέα, εντελώς 

διαφορετική αγορά. Εδώ συζητάμε πλέον για την διαταρακτική καινοτομία. 

 

2) Η δημιουργική καταστροφή του Schumpeter 

Τόμος Β Κεφ. 1.1 και 1.2 

Ο Schumpeter, το 1943 στο έργο “Καπιταλισμός, Σοσιαλισμός και Δημοκρατία” 

ερμήνευσε την καινοτομία ως δυνατότητα που αναπτύσσεται από 

ερευνητικά εργαστήρια μεγάλων οικονομικών μονάδων, με 

μονοπωλιακή δύναμη, που στο πλαίσιο ενός καπιταλιστικού 

συστήματος, μπορεί να διαμορφώσει συνθήκες “δημιουργικής 

καταστροφής”. Πιο ειδικά, η δημιουργική καταστροφή αναφέρεται στην 

επίδραση της ριζικής καινοτομίας σε ολόκληρους κλάδους, φαινόμενο που 

οδηγεί στην αντικατάσταση του παλιού με κάτι νέο (Σπανός, 2013, σελ.28). 

Η δημιουργική καταστροφή είναι μία διαδικασία οικονομικής «αναγέννησης», 

διαδικασία που εξαλείφει το παλιό και στην θέση του δημιουργεί το καινούργιο. 

Η ριζική καινοτομία «καταστρέφει» επιχειρήσεις και κλάδους ολόκληρους 
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δημιουργώντας στην θέση του νέους. O Schumpeter βλέπει την καινοτομία ως 

την επιτέλεση «δημιουργικών συνδυασμών» (novel combinations) που 

μπορούν να έχουν διάφορες μορφές: «(1) την εισαγωγή ενός νέου 

προϊόντος/υπηρεσίας, (2) την εισαγωγή μιας νέας μεθόδου παραγωγής, (3) το 

άνοιγμα μιας νέας αγοράς, (4) την εξεύρεση μιας νέας πηγής πρώτων υλών ή 

εξαρτημάτων, ή τέλος (5) την αλλαγή στον τρόπο οργάνωσης μιας επιχείρησης 

(και ενδεχομένως, στο βαθμό που αποδειχθεί λειτουργική, στο τρόπο 

οργάνωσης ενός ολόκληρου κλάδου οικονομικής δραστηριότητας)» 

Με βάση τα ανωτέρω, θα μπορούσε η χρήση των ρομπότ στις υπηρεσίες να 

αποτελέσει κύμα δημιουργικής καταστροφής ακολουθώντας την αλληλουχία 

βημάτων σύμφωνα με τον  Schumpeter. Δηλαδή, την εισαγωγή της 

καινοτομίας, την σταδιακή αντιγραφή από ανταγωνιστές, άνθιση της 

επενδυτικής δραστηριότητας, διαφορετικότητα ανάμεσα στα ανταγωνιστικά 

προϊόντα, μείωση των τιμών λόγο ισχυρού ανταγωνισμού, μείωση σταδιακά 

των επενδύσεων, σταδιακή ύφεση και νέα ανάδυση σε νέο κύμα καινοτομικής 

δραστηριότητας (Σπανός Ι., 2013, σελ. 19-20). 

Από την άλλη, «Η χρήση των ρομπότ στον τομέα της φροντίδας ανθρώπων δεν 

πρέπει να αποτελεί αντικείμενο φουτουριστικών φόβων. Διαθέτουν δυνατότητες 

που πρέπει να δοκιμαστούν, να διερευνηθούν και να κατανοηθούν στον τομέα 

αυτόν. Η πανδημία του κορονοϊού μας έδειξε ότι την τεχνολογία γενικότερα δεν 

πρέπει να την φοβόμαστε αλλά να αναζητούμε τρόπους να την 

χρησιμοποιήσουμε προς όφελος μας για την παροχή πληροφοριών και 

δεδομένων αλλά και για την επικοινωνία με τους συγγενείς και τους 

αγαπημένους μας» υποστηρίζει ο Βικ Ράινερ (Απόσπασμα 9, σελ. 12). 

Τα ρομπότ δεν πρόκειται να αντικαταστήσουν τους ανθρώπους. Αντιθέτως, θα 

τους υποστηρίζουν και επομένως δεν θα χαθούν θέσεις εργασίας, αλλά μπορεί 

να υπάρξει ανάγκη για πιο εξειδικευμένες θέσεις και ανθρώπους που να 

γνωρίζουν καλύτερα τον χειρισμό τους. Τα ρομπότ θα εκτελούν κάποιες 

εργασίες με εντολές ανθρώπων αλλά πιο γρήγορα και αποδοτικά, χωρίς να 

τους αντικαθιστούν πλήρως. 

Σαφέστατα όμως, θα μπορούσε εν προκειμένω η καινοτομία να αντιγραφεί από 

επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών, να καταργηθούν πολλές θέσεις εργασίας, 

αλλά θα γεννηθούν νέες ανάγκες και επομένως νέα προϊόντα και υπηρεσίες και 

νέα επαγγέλματα. 
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